



衡阳日报社主办
衡阳晚报编辑部出版
国内统一连续出版物号 CN43-0045

衡阳晚报

周末

衡阳全搜索
www.hyqss.cn

2019年6月15、16日
合刊

农历己亥年
五月十三、十四

订报热线 : 0734 8223670
广告热线 : 0734 8243140

第5788期
(总第6673期)

今日 8 版

衡阳创建国家卫生城市 成功通过省级考核评估

郑建新 邓群策 彭振国出席考核鉴定汇报及意见反馈会

详见 02 版

14日，新一轮湘江洪峰涌过归阳水文站

归阳水文站洪峰水位 45.45m，距离警戒水位仅差 0.05m，湘江干流衡阳站、衡山站水位仍在上涨，提请沿岸相关单位及社会公众注意安全避险

详见 02 版

五岁开始接触网球，八岁进入网球俱乐部接受专业训练，十九岁打进世界网球公开赛并一举拿下女子双打亚军——

董虹玎，从衡阳走出去的“网球女神”

详见 04 版

新观察

湖南新闻奖名专栏

探望父母，该让他们感受放心！

林新华



阅读更多好文
欢迎关注公众号

朋友家在乡下，他每一次回家看父母时，都要提前一天把车开到洗车店去洗一洗。

我有些不解，因为他的家乡路况虽好，但毕竟在乡下，洗好的车肯定会有不少灰尘，按照常理，应该是从乡下回来了再洗才对。

面对我的疑惑，朋友说出他这样做的理由——

他的父母虽然年岁大了，但在父母眼里，他永远是一个孩子。对孩子的牵挂是父母一辈子的事业。有一次他出差回来，没有及时洗车，开着满身都是泥污的车，穿着出差的衣服就回去了。结果父亲看到他脏兮兮的车，看到他不是太整洁的衣物，看到他的疲倦……开始担忧他是不是工作太累了，是不是不太顺利，是不是两口子闹了矛盾……无限的担心，变成了不时的电话询问。

这件事情出来后，他有了反思——

他知道，孩子的细节就是父母观察你生活工作状态的窗口。作为儿子的他，也是一位父亲。儿子小时候上幼儿园、小学，每一次他会习惯性地从儿子的神态中去解读儿子一天的心情和表现；儿子开始寄宿到学校后，每一次回来，他都会从儿子的外在表现读出其在学校的状态；儿子参加工作后，发过来的视频、照片，回家过年过节时，所有的细节都是他了解儿子工作生活状态的信息点。

推己及人，他的父母其实也把这些细节，变成接收对他工作生活状态分析的信息源。这些信息，如果让他们读到了喜讯，他们会欢心；如果让他们读到了

不安，他们会担忧……

朋友的故事，给了我回故乡以新的认识。

关于回故乡，有人说，如果不是衣锦还乡，那么就一切都不必讲究。

的确，留恋故乡，是所有人的情怀。衣锦还乡，是所有人的梦想。无论是凡夫俗子，还是帝王将相。

即便是衣锦还乡这个成语，也始于一代枭雄项羽。

据史记记载，楚霸王项羽攻占咸阳后，有人劝他定都关中。所谓关中是指“四关”之内，即东潼关(函谷关)、西散关(大震关)、南武关(蓝关)、北萧关(金锁关)。大致位于今天的陕西省中部，包括西安、宝鸡、咸阳等地。但身为泗水下相(今江苏宿迁市区)人的项羽，乡土观念很浓厚。在否决了这一决议后，说：“富贵不归故乡，如衣绣夜行，谁知之者！”

项羽的这一感叹，由此引出了成语——衣锦还乡。

其实不仅是一代枭雄项羽希望衣锦还乡，即便是被毛泽东同志评价为“封建皇帝里边最厉害的一个”之刘邦，同样也喜欢衣锦还乡的感觉。而且还因为衣锦还乡的喜悦，留下了一首只有三句话，却流传至今的经典诗歌。

公元前196年，此时已经60岁的刘邦，击败了英布。这个英布是个反复无常的人，初属项梁，后为项羽帐下将领之一，封九江王，后叛楚归汉。汉朝建立后，封淮南王，与韩信、彭越并称汉初三大大将。韩、彭被杀后，英布心生畏惧，遂于公元前196年起兵反汉。刘邦带兵收拾英

布回归都城长安的时候，途经老家。此时的刘邦自然是衣锦还乡。

公元前209年，秦末农民起义爆发，陈胜、吴广率领起义军攻占了陈州以后，陈胜建立了“张楚”政权。此时出身农家、已经48岁的刘邦任沛县泗水亭长，却因释放刑徒而亡匿于芒砀山中。见陈胜、吴广起事，不久，刘邦集合三千子弟响应起义，攻占沛县等地，称沛公。

经过7年多时间艰苦卓绝的战斗，公元前202年2月，刘邦在山东定陶汜水(今山东曹县北)之阳举行登基大典，定国号为汉，是为汉高帝。刘邦根据娄敬建议，定都咸阳以东的长安(今陕西西安)，取长治久安之意。开基肇始，史称西汉。

从泗水亭长这个最多相当于个村长的临时干部，到皇权在握的一代帝位，此时的刘邦率领部下浩浩荡荡回到家乡，邀集父老乡亲饮酒。酒酣，刘邦豪情满怀击筑(一种打击乐器)高歌，唱出了在中国历史上最有特色的一首诗歌《大风歌》——

大风起兮云飞扬，威加海内兮归故乡，安得猛士兮守四方！

如果用今天的语言来解读，刘邦的表达是这样的：大风劲吹啊浮云飞扬，我统一了天下啊衣锦还乡，怎样才能得到勇士啊为国家镇守四方！

虽然这首古诗只有三句，在文学史上非常罕见。但是这首古诗当中却有着非常丰富的意蕴，再加上特定历史背景加持，更加凸显出了这首古诗的价值。因此，虽只三句，却流传至今。

刘邦的衣锦还乡是荣耀的，但我想，

如果没有这首《大风歌》的问世，很难会有史书对他衣锦还乡有详细的记载。

因为帝王将相衣锦还乡之事很多，但历史记录下来的不多。

帝王将相衣锦还乡都没有多少记录，更别说一些凡夫俗子了，因为衣锦还乡只是你自己的感受，在外人看来，仅仅是一时的谈资而已，很快就会慢慢被人遗忘。

衣锦还乡总有高潮，高潮过后归于平常。

因此，我们虽然盼望有衣锦还乡的时刻，但更多的时刻是平平常常普普通通的一次次回家探亲。

望子成龙、盼女成凤，每一个做父母的都希望自己的子女学业有成、事业发达，也盼望子女能衣锦还乡，为自己增光添彩。

但做父母的都清楚，平平淡淡才是真。人生哪有那么多风风光光的时刻，多的是平平常常的时光。

儿行千里母担忧。

平平安安才是父母对子女的期盼。父母最希望从子女身上读出的是，你平平安安顺利利开开心心健康！

如果你回家时所传递出的是这样的信息，就可以让他们安安心心踏踏实实无忧无虑。

为了父母的安心，为了父母不操心，我们回家时，不是非得刻意追求衣锦还乡，但一定要体体面面回家，不应该不修边幅，让父母从中读出不安。

因为不让父母为自己担惊受怕、提心吊胆地生活，就是我们的孝顺。

所以，我们每一次回家，不必去追求衣锦还乡的风光，而应该做到让父母心安。